

УДК 327

**ИНДО-ПАКИСТАНСКИЙ КОНФЛИКТ: ПРЕДПОСЫЛКИ, ОСНОВНЫЕ
ЭТАПЫ КОНФЛИКТА, ВОЗМОЖНЫЙ СЦЕНАРИЙ**

Кудайкулов Юсуп Фарвизұлы

oms.intern@gmail.com

Студент 2 курса ОП «Регионоведение»,
ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан
Научный руководитель – Оспанова А.Н.

Индо-Пакистанский конфликт - это противостояние между двумя Азиатскими странами Индией и Пакистаном, которое продолжается с 1947 года.

За это время уже произошло три крупные войны и множество мелких конфликтов. Достичь согласия до сих пор не удалось. В начале XXI века отношения между этими государствами только обострились.

Предпосылки конфликта

В середине 19 века Индия стала колонией Британской империй. В 20 веке были массовые протесты против колониальной системы Британской империй. Крупнейшими политическими силами были Индийский национальный конгресс (ИНК) и Мусульманская лига (МЛ). Индийский национальный конгресс отстаивал за идею единой Индии, но

Мусульманская лига хотела создать государства индийских мусульман-Пакистана. Это в свою очередь привело обострению отношений между индусами и мусульманами в Индии. После второй мировой войны Британской империей пришлось предоставить независимость Индий. В 1945-1947 годы были переговоры между политическими игроками Индий и Великобританий. Результатом стало раздел Индии на два государства по религиозному принципу. В августе 1947 году на место Британской Индии возникла два доминиона: Индийский Союз и Пакистан.

Конечно в Индии были мусульманские меньшинства, как в Пакистане были индусские меньшинства. Поэтому возникла новая напряженность в княжествах Джамму и Кашмир.

В ходе конфликта между Индией и Пакистаном были три войны: можно так : Индо-Пакистанский конфликт (позже их назовут Кашмирскими войнами) прошел три этапа:

1. Первая Индо-Пакистанская война (1947-1949).
2. Вторая Индо-Пакистанская война (1965)
3. Третья Индо-Пакистанская война (1971)

Эти войны также называют Кашмирскими войнами. Основной причиной конфликта является спор вокруг региона Кашмир.

Первая Индо-Пакистанская война.

Вооруженное столкновение между Индией и Пакистаном началась в 1947 году. Поскольку большинство людей в Кашмире являются мусульманами, то этот регион должен был перейти к Пакистану. Но в руководстве Кашмира были индусы, которые приняли присоединится к Индий.

После Пакистан объявил северную часть княжества своей территорией и ввел туда войска. После этого начались вооруженные сражения. Первый этап индо-пакистанского конфликта завершился перемирием. Около 60 % территории Кашмира перешло под контроль Индий, остальные области остались за Пакистаном.

Вторая Индо-Пакистанская война

Вторая индо-пакистанская война произошел в августе – сентябре 1965 года, нарушая перемирие. Вооруженный конфликт оказался недолгим, но кровопролитным. В 1965 году Пакистан с помощью операций «Гибралтар» хотел устроить восстание в Индийской части Кашмира

(Джамму и Кашмир) . В начале августа 1965 году Пакистанские военные пересекли территорию, контролируемую Индией. На охрану границы немедленно выдвинулась индийская армия, которая стала атаковать диверсионные группы. Индия обвинила Пакистан, но Пакистанское правительство отрицало причастность. 15 августа 1965 году Индийские войска атаковали лагеря боевиков в Азад Кашмир. Индия решив не ограничиваться регионом Кашмир, вторглась в Пакистан. Индийские войска напали на Пенджаб. После этого обе стороны проводили наступления. Война завершилась ничьей после вмешательства ООН.

Советский Союз выступал посредником между Индией и Пакистаном, и с его помощью в январе 1966 года президент Пакистана Айюб Хан и премьер-министр Индии Шастри подписали Ташкентскую декларацию. В этой войне никто не выиграл. Потерь было не много у обеих сторон.

Третья Индо-Пакистанская война.

Война 1971 года стала самой крупной индо-пакистанских конфликтов. Причиной стало вмешательство Индии в гражданскую войну на территории Восточного Пакистана (Бангладеш) . В Восточном Пакистане был кризис, и жители Восточной части ощущали себя

людьми второго сорта. И даже государственным языком был жителей Западного Пакистана. Партия «Лига свободу» выступила за автономию Восточного Пакистана. «Лига свободы» объявила о начале борьбы за независимость. После начались мятежи. Пакистанская армия пыталась подавить мятежи. Мятежники провозгласили о созданий Бангладеш. Началась Гражданская война.

Премьер-министр Индира Ганди поддержала независимость Бангладеш, так начался новый история конфликта Индии и Пакистана . В этой войне преимущества были на стороне Индий. В середине декабря 1971 года пакистанцы сдались.

С помощью вмешательства Индии Восточный Пакистан(Бангладеш) получила независимость 16 декабря 1971 году. Отношения между странами нормализовались после подписания Симлского соглашения в 1972 году.

В результате , обретение независимости Бангладеш ослабила позицию Пакистана. Противостояние двух ядерных держав не закончилась, и даже продолжается 21 веке.

Современные состояние

В настоящее время Кашмир поделен на несколько частей. Штат Джамму и Кашмир, которое контролируется Индией и самопровозглашенное государство Азад Кашмир(Свободный Кашмир), который контролируется Пакистаном. Еще есть северные территорий Гилгит-Балтистан под контролем Пакистана. Небольшая территория Кашмира находится в границах Китая .

Этот регион может стать катализатором масштабной войны между Индией и Пакистаном.

Сиаченский конфликт

Кроме трёх воин между Индией и Пакистаном были ещё две конфликтных воин. Первый из них был Сиаченский конфликт. Причиной конфликта был ледник Сиачен. В соглашений 1949 года и соглашений Симла 1972 года не решили кто будет контролировать ледник. Сиачен это самый большой ледник в горной системе Каракорум. Никто не мог подумать ,что сражение будет за такого бесплодного региона. До 1983 года ни Пакистан, ни Индия не проявляли интереса к этому региону. Но когда Индия начала проводить военные экспедиций Сиачене, Пакистан начал протестовать. Пакистанские генералы решили обезопасить этот регион раньше Индий, дали название операций: Operation Ababeel. Но в апреле 1984 году индийские силы провели свою операцию «Медхут». Индия захватывает ключевые высоты на леднике. Особенности этого конфликта является то что основные потери были из за тяжёлых климатических условий. Сражения проходили на высоте 6000 метров. Ещё температура достигала -40 °С и ниже. Крутые склоны ледника Сиачен затрудняла движение. Во время этого конфликта были проведены не мало операций как и Индией, так и Пакистаном.

Сейчас в Сиачане Пакистан имеет три батальона , а Индия семь . Большие потери с обеих сторон заставила их пойти на переговоры. Но переговоры ничего не решили.

Потери индийской стороны в этом конфликте составляют 616 человек. Потери Пакистана 1344 человека. Больше 90% этих жертв были из за тяжелых погодных условий.

Каргильская война

После Сиаченского конфликта была Каргильская война между Пакистаном и Индией, который проходил с мая по июль 1999 года. Причиной войны стало вторжение Пакистанских войск в Каргиль. Каргил представляет собой горный район , находящийся в северной части Линии контроля, разделяющей с 1949 г. индийскую и пакистанскую части Кашмира. Основная часть горных вершин Каргила находится на индийской стороне Линии контроля.

В начале Пакистан обвинял Кашмирских повстанцев в вторжении, говоря что она не причастна. Но в ходе боевых действий 5 мая 1999 года Индийская армия выпустила документы, найденные у трех пакистанских солдат, указывающие на участие Пакистана.

В Каргильской войне было три основных этапа : Первый, когда Пакистан внедрил войска в контролируемую часть территорий Индией . Второй, когда Индия обнаружила проникновение Пакистанских войск и мобилизовала силы. И последний третий этап включал сражения, после которых Индия вернула себе часть территорий, которые были под контролем Пакистанскими силами. Пакистану пришлось отступить. Это война была провалом для Пакистана. Индия в свою очередь разорвала связи с Пакистаном и повысило готовность к обороне.

По информации СМИ общие потери индийских войск в ходе Каргильского конфликта составили 524 человека убитыми и 1363 ранеными. О Пакистанских потерь много разных информации, кто-то говорит около 2700 убиты, а кто-то говорит больше или меньше. Но мы понимаем ,что это война была поражением Пакистана(Индия тоже имела много потерь).

Почему война между этими державами так опасна?

Нужно учитывать тот факт, что эти государства имеют ядерное оружие. Тем более Сегодня поставками оружия в Пакистан занимаются США и Китай, а в Индию - Россия. Еще этот конфликт между двумя религиозными группами, что делает её более опасным. Потому что религия может повлиять быстрому распространению военных действий, и дать поддержку со сторон единомышленников. На сегодняшний день между Индией и Пакистаном периодически происходят пограничные вооруженные столкновений.

Список литературы

1. Surinder Mohan, Ideology, territorial saliency, and geographic contiguity: the beginning of India– Pakistan rivalry// International Relations of the Asia-Pacific. – 2016, Vol.16, Issue 3, - P. 371-407.
2. T.V. Paul, The India–Pakistan Conflict An Enduring Rivalry – Cambridge, Cambridge University Press, 2005
3. Золоторева А.А., Лахорская резолюция 1940 г. и Сикхи Паджаба // Научные ведомости БелГУ – 2014, № 29.
4. Новейшая история стран Азии и Африки: XX век : учебник для студентов вузов : в 3 ч., ч. 2 : 1945-2000 [Под ред. А.М. Родригеса.], М.: Гуманитар. изд. центр ВЛАДОС, 2017.
5. Богатуров А.Д., Аверков В.В. История международных отношений. 1945—2008: Учеб. пособие для студентов вузов /— М.: Аспект Пресс, 2010.
6. Территориальный вопрос в афро-азиатском мире [под редакцией Д.В. Стрельцова], М.: ЗАО Издательство «Аспект Пресс», 2013 – с. 210